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COMITATO CONSULTIVO MISTO – ASSEMBLEA DELLE ASSOCIAZIONI - VERBALE N. 5/2015 

 

Il giorno 21/01/2016, con inizio alle ore 16.00, nei locali della Associazione Brindisi Cuore siti presso l’ex 

Ospedale Di Summa, su convocazione del Presidente del Comitato Consultivo Misto, Flavio 

DIPIETRANGELO, si è svolta l’Assemblea delle Associazioni prevista dall’art. 2 del Regolamento approvato 

con deliberazione n. 721 del 10/04/2014. 

Sono presenti le Associazioni: 

 Protezione civile Brindisi 

 Fondazione Di Giulio 

 Fidas Mesagne 

 Brindisi – cuore 

 180amici Puglia 

 Federspev-Br 

 “Cittadini Esperti” 

 Aido Br 

 Misericordia Brindisi 

 Ato Onlus Brindisi 

 Ordine di Malta – Cisom 

 Centro di Formazione Permanente Brundisium 

 Aism 

 Associazione Italiana Sclerosi Multipla 

 Karibuni Latiano 

 Avulss 

Per la ASL BR: Dott.ssa Giuseppina Scarano, Dott.ssa Lucrezia Russo 

 

O.d.G.: 

1. Tavoli di lavoro 

2. Piano anticorruzione 

3. Risposte della Direzione 

4. Varie ed eventuali 

15:20 

Il Comitato Consultivo ASL BR è stato invitato a esprimersi e a presentare proposte per quanto 

riguarda l’aggiornamento del piano aziendale per la prevenzione della corruzione. Al 15 gennaio 

2016, termine ultimo per presentare proposte, non è arrivata nessuna indicazione da parte delle 

Associazioni. Il CCM dice che la comunicazione è arrivata pochi giorni prima e non era possibile 

presentare proposte in così poco tempo. La ASL risponde dicendo che il Piano è una cosa pubblica 

consultabile dal sito istituzionale. Verranno comunque vagliate proposte arrivate dopo il 15 

gennaio. 
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Il CCM ha presentato un documento contenente criticità e suggerimenti rilevate dalle Associazioni, 

tra queste avranno un riscontro immediato 2 proposte per le quali ci sarà un incontro con il 

Direttore Sanitario fra 2 settimane: 

1. Laboratorio unico radiologia 

2. Canale preferenziale per la prenotazione della risonanza magnetica per i pazienti affetti da 

sclerosi multipla 

Dott.ssa Scarano: Bisogna chiedere al responsabile CUP e responsabile radiologia se si può 

fare, comunque ci sono i codici di prenotazione. 

Federspev: Bisognerebbe analizzare “la forza erogatrice” di prestazioni specialistiche e di 

laboratorio della ASL per vedere se c’è congestione e quindi ci sono problemi a venire incontro 

alle esigenze dei cittadini. 

È stato proposto un tavolo di lavoro “Salute, Ambiente e Donazione”, un progetto comune con 

le scuole allo scopo di sensibilizzare e informare sul tema Donazione. 

Dott.ssa Scarano: La ASL sta chiedendo un progetto con “esterni” proprio a proposito della 

donazione (organi e sangue). Quando partirà il progetto saranno convocate le Associazioni 

Fidas: Stiamo andando avanti solo a iniziative ASL 

Dott.ssa Scarano: Le Associazioni devono supportare nel momento in cui viene richiesto il 

contributo delle Associazioni, “un medico se deve fare un intervento non può aspettare le 

Associazioni”. 

Se portassi il progetto qui mi troverei con persone poco competenti che direbbero questo no, 

questo va bene. Istituzionalmente devo fare il mio lavoro, nel momento in cui sono previste le 

consultazioni con le Associazioni saranno considerate le proposte delle Associazioni. Le 

Associazioni hanno come scopo l’educazione della popolazione, stimolare l’azione, le proposte 

di un cardiologo, di un medico vengono fatte insieme a quelle delle Associazioni, le 2 strade 

devono comunque andare avanti. 

Il Tavolo di lavoro “Donazione” sarà convocato da Demetrio Aresta (Fidas Mesagne). 

AL CCM è stato chiesto anche di proporre progetti per la ristrutturazione del Di Summa. C’è 

un’intesa Associazioni e ASL per sviluppare un progetto di Medicina Sociale, a questo proposito 

ci sarà un incontro nei prossimi giorni con il Direttore Sanitario. 

Al Di Summa stanno rivedendo tutto, ci sono molte richieste da parte delle Associazioni, ci 

sono molte stanze di Associazioni chiuse. Le Associazioni rimborsano, per le stanze, solo le 

spese alla ASL, ultimamente ha chiesto una sede l’AUSER che si è aggiudicata, anche in 

passato, progetti importanti, alcune Associazioni divideranno la sede. 

Dott.ssa Russo: È stato pubblicato a fine anno un Avviso di procedura di aggiornamento del 

Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione. L’aggiornamento ha lo scopo di far rientrare 

entro il 31 gennaio 2016 il piano aziendale anti-corruzione nei minimi requisiti richiesti. L’ANAC 

(Autorità Nazionale Anti-Corruzione) ha verificato che il Piano non è adatto all’azienda 

specifica. 
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I piani devono essere strutturati rispondendo a criteri di trasparenza, organizzazione, …, chi 

meglio delle Associazioni, degli utenti finali può dare un contributo alle problematiche che 

nascono quando ci si avvicina ai servizi erogati dalla ASL. 

Dott.ssa Scarano: la corruzione riguarda anche il medico che altera le liste d’attesa per portare 

pazienti allo studio privato o il medico che prescrive farmaci a pagamento invece di quelli 

gratuiti, la Dott.ssa Russo raccoglierà le segnalazioni di disonestà o di disfunzioni. 

Dott.ssa Russo: Anche un semplice procedimento di immissione dati può essere alterato, a 

Brindisi non c’è stata neanche una denuncia da parte del cittadino al tribunale del malato cosa 

che non avviene, per esempio, a Lecce. 

Federspev: Le Associazioni si chiedono come vanno a finire poi le segnalazioni fatte 

Dott.ssa Russo: Si tratta di fare, attuare misure organizzative per prevenire situazioni di 

corruzione. È successo che alcuni operatori in un reparto rispondevano male ai pazienti, 

andando a verificare come mai, è stato riscontrato che questi operatori facevano dei turni 

molto stancanti e c’era una programmazione del reparto alterata a favore di una nicchia di 

operatori/colleghi. A volte la corruzione sta proprio nella dirigenza. 

Se il cittadino si accorge di una illegalità può dare un aiuto denunciando, informando 

dell’accaduto anche via E-mail all’indirizzo: anticorruzione@asl.brindisi.it 

La Dott.ssa Scarano invita alla programmazione di una prossima conferenza dei servizi. 

 

La riunione si chiude alle 16:45 

 

Il presidente          Il segretario 

Flavio Dipietrangelo         Cosimo Venerito 

f.to           f.to 

 

 

 


